

又逢甲午探东邻 日本民间中日关系观特别访谈

在野党会阻止日本重走军国主义道路

——访日本民主党政调会野村顺子

25日上午,记者来到抵达日本东京后的采访第一站——日本民主党总部。大楼的背后,就是自民党总部大楼。

在一间小会议室里,见到了民主党政调会副主查野村顺子。一见面,野村女士就提到了中国经济快速发展、国家实力大幅提高、国际地位急剧上升,“这些让日本人难以适应,邻国关系一下子紧张起来”。

野村认为,尽管过去中日友好人士积累了许多有益的交往模式,但随着中国崛起,过去的这些模式似乎不再奏效,但又未能找到新的有效模式。因此,一旦有事情发生,积累多年的紧张情绪“一触即发”,使中日关系更加紧张。她还担忧地表示,那些对中国有感情“老人们”因新老更替一个个退居二线,而跃跃欲试的政坛新人对中国尚有诸多不理解之处,也未能掌握如何像过去那样对待中国的有益经验,“与中国有关的工作很难办”。

“现在,两国仍在摸索新的和平模式,必须找到双方在经济,甚至在国家权力方面的平衡点。”野村认为,这个过渡期是必需的,但如果过渡期太长,很有可能发生冲突。“不管怎样,双方都应当有耐心。不管是日本的政治家还是普通民众,都需要时间来重新认识中国。”

2002年,野村顺子曾陪同时任民主党干事长的菅直人访华。那次访问中,菅直人夫

时过两甲子,又逢甲午祭。120年前的甲午战争后,日本恃强凌弱,变

本加厉,在错误道路上渐行渐远,终于在二战中坠入害人终害己、沦为千夫指的深渊。二战后,在和平宪法制约下,日本走了六十多年的和平路。这两年,安倍上台后,念念不忘其前人的军国主义主张,用恢复“正常国家”的名义,以“中国威胁”为借口,又开始折腾起日本来。他先是一意孤行参拜靖国神社,后又突破武器出口三原则,最近竟向和平宪法开刀,通过内阁决议解禁集体自卫权,使得和平宪法几近名存实亡。

右翼色彩浓厚的安倍前年以较大优势上台,其后种种倒行逆施令人不安倍

开栏的话

增,作为甲级战犯之后而有所作所为,倒也不难理解,让人疑惑的是,一

个极有可能把“日本丸”再次引向战争大海的右翼政客,何以因赢得多数民意而得意上台?广大日本人民到底是赞成还是反对右翼政客?日本民间到底如何看待安倍政府的所作所为,如何看待日本近代以来的历史以及现状,如何认识所谓的“正常国家”问题和“中国威胁”问题,并对未来作何期望?

为了寻求答案,我们特派特聘记者赴东邻一探究竟,并开设此专栏以飨读者。我们将尽可能多地访谈日本各界民众,使报道尽可能具有一定的代表性。

妇专程前往南京,参观了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,并向南京大屠杀幸存者代表当面致歉忏悔。“中国一直在提历史问题,这对日本是件好事。”野村说,日本人需要明白中国人对历史问题的看法,“说出来有助于下一代认识战争的危害,形成避免战争悲剧重演的共识”。

“安倍内阁想修改和平宪法,只是安倍的个人行为。大部分日本对此不满意。”对于中方的不满,野村表示能理解,但她也希

望中国人民可以“看到日本在野党的努力”。“没错,安倍一开始是想修改和平宪法。但也正是由于日本在野党的反对,他最终还是没能达成修宪的目的,而只是修改了宪法解释。”野村说道。

对于日本是否会再次走上军国主义道路的问题,野村表示六十多年的和平生活让日本人不希望看到历史重演。“除非一一修改日本《协助联合国维持和平活动法案》(PKO)、《自卫队法》、《武力攻击事态应对

法》等种类繁多、规范细节的法律,才有可能使解禁集体自卫权真正起作用”。日本内阁官房长官菅义伟曾表示,修改相关法律大致需要3至4个月,到法律正式成立约要一年。但野村认为,中国人民可以“放心”,因为日本在战后建立的政治体制设立了修宪的高门槛,使在野党有能力、也一定会抵制这些“不好的政策”,确保日本“不会再走上军国主义的道路”。

野村坦言,民主党不支持安倍政府在外交方面种种强硬且伤害别国人民感情的政策。但对于安倍的国内政策,她的评价是“总的来说,他很能干”。她表示:“安倍上台以后,很多法案都能顺利通过,股市没有再出现大幅下滑。”经历首相频繁更迭,民众迫切希望日本政治可以保持稳定,同时也对经济发展有所期待,而安倍的出现让民众“觉得有希望”。但“确实还是有一些具体的政策,让人不是很满意”。身为两个孩子的母亲,野村对安倍提出的让女性重返社会工作的空洞政策感到疑惑,“没有具体的政策,究竟要如何推进?”

野村表示,中日两国有着悠久的交往历史,如今两国的民间团体还在为重建中日友好关系而努力。她高度评价了民间团体以及在野党为此发挥的作用,“无论政治如何发展,民间交流一定要坚持下去。”

特派记者 齐旭 (本报东京7月27日电)

安倍“尾随外交”拉美直攻三大目标

获取资源 谋求“入常” 平衡中国影响力

日本首相安倍晋三25日起访问墨西哥、特立尼达和多巴哥共和国、哥伦比亚、智利和巴西5国。几天前,中国国家主席习近平结束对拉美4国的访问。一些专家认为,安倍此行颇有“尾随外交”的意味。

有分析人士指出,安倍访问拉美目的有三个:第一,获取资源;第二,平衡中国影响力;第三,为曲线入常谋求支持。眼下,安倍在拉美“闹腾”多日,他的目标实现了几成?

“离间”企图恐难得逞

日媒报道,安倍打算8月1日与巴西总统罗塞夫会谈,并有望在会谈后发表一份联合声明。

共同社披露一份日方提出的联合声明草案,显示日方意图在联合声明中写入涉及遏制中国的内容。

报道援引安倍随行人员提供的消息说,日方的草案强调日巴两国“尊重法治”等共同价值观,希望就关于中国划设东海防空识别区以及在东海和南海开展海洋活动等问题,在草案中写入制衡中国的内容,包括强调

在东海和南海以及国际空域里自由安全航行的重要性。

不过,巴西方面对此采访何种态度还不明确。一些专家认为,日本的“离间”企图恐怕难以得逞。

争取入常寻求支持

关于安倍关心的“入常”问题,日方草案提出,日巴两国在联合国安理会改革问题上开展合作。为达到“入常”的最终目的,日本计划参选2015年联合国安理会非常任理事国。有关此问题,安倍在这次访问的第一站墨西哥已与对方讨论,以期获得支持。

经济合作看重资源

有关资源方面,安倍在墨西哥大打经济牌。共同社报道,由于墨西哥拥有丰富的石油和页岩气等资源,双方将在经济方面加强合作关系。另外,围绕陷入僵局的跨太平洋战略伙伴关系协定谈判,双方确认为尽早达成妥协而进行合作。

报道还说,访问巴西时,日本希望与巴方

达成另一份共同声明,确认日本帮助巴西建设一座大型物流中心,服务于开采巴西的水下油田。

处于“最差外交时期”

细心梳理不难发现,这不是安倍第一次“尾随”中国官员的外访活动。

今年1月6日起,中国外交部长王毅访问非洲埃塞俄比亚等4国;1月9日,安倍启动中东和非洲4国之访。3月22日至4月1日,习近平主席对荷兰、法国、德国、比利时进行国事访问。安倍则于4月29日出发访问德国、英国、葡萄牙、西班牙、法国和比利时。

有分析人士认为,日本的外交出访线路“瞄着”中国,表明日本紧盯中国发展战略,意图确保日本“不失位”,开展外交以平衡中国影响力。一名日本学者近日直言,安倍在第二任期大行“俯瞰地球仪外交”,意图将日本触角伸向世界各个角落,但即使安倍走遍世界,仍被距离最近和最重要的邻国拒之门外,足以说明“日本正处在最不好的外交时期”。

欣华

日本侵华战犯笔供 26

原弘志：虐杀拷问抗日军民



据原弘志1954年6月笔供,他1895年生于冈山县,1933年3月到中国东北参加侵华战争,曾任伪满洲国铁道警护总队总监部警备科长,铁路警护军少将参谋长等职。1945年9月被俘。重要罪行有:

1937年5月19日,“命令部下的中队,对汤原城内中国人民的民房实施搜查盘问,当时我的部下射击中国人民(小孩男子)1名,头部重伤,推定是因头部重伤致死。”

1943年7月后,以西南地区防卫委员会委员的身份,参加热河地区肃正工作的会议决定,使各镇压机关对八路军及中国人民进行讨伐、逮捕、镇压。仅9、10月,两次“大讨伐中”,“在热河全省内把抗日工作人员及抗日的中国人民逮捕了约1000名,经审讯后送交锦州高等检察厅承德分厅的约有500名”,“当逮捕及审讯这些人时,对于和平的中国人民加以虐杀、伤害、放火、破坏、拷问(灌凉水、洋油、抱重石、用火筷烫身)等惨无人道的暴行”。

“禁用手机”人行道

近日,美国首都华盛顿市中心一条商业街上,人行道中间画出“使用手机”与“禁用手机”的图标(见图),将边走边用手机“低头族”与步履匆匆赶路的“昂头族”一分为二。

原来这是美国国家地理频道为制作一档电视节目而画的临时标识,是一个社会行为实验的一部分。国家地理频道在地上标出白线,是为拍摄记录行人对此的反应。

美国CNET新闻网报道,这个实验有点“失败”,因为极少人注意到这些标识,还是照老习惯走路。尤其是那些边走边用手机的人,就更注意不到了。

欣华



哈马斯同意延长停火24小时

新华社今晨电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)27日改变主意,同意与以色列再次在加沙地带执行为期24小时的人道主义停火。停火应于当地时间14时(北京时间19时)开始。然而,冲突并未停止。

菲律宾人口突破一亿大关

新华社今晨电 27日零时刚过,卡车司机克莱蒙特·森蒂诺和女友戴琳·卡比加扬在马尼拉一家医院迎来两人爱情结晶的诞生。他们的孩子詹娜琳成为这一刻菲律宾各地国立医院出生的100名婴儿之一,这个东南亚国家的人口由此突破一亿大关,成为世界第12个人口过亿的国家。